



转型发展蹚新路 太原要写新华章

2021年《政府工作报告》解读

2月23日开幕的市十四届人大六次会议上，代市长张新伟作《政府工作报告》，“新”字成为其中亮点，贯穿今年市政府十项重点工作。新担当、新速度、新动作、新举措……“十四五”开局之年，新的气象扑面而来。

科技自立自强 太原要有新担当

年底5G基站达到5000座以上

今年，我市聚焦“六新”“强主体”“建平台”“创机制”“汇英才”，来抓创新。围绕实现高水平自立自强深化改革，将以“拓荒牛”精神打造一流创新生态。

紧跟国家战略需求布局新基建，加快攻克重要领域“卡脖子”技术。促进新材料迭代创新，努力建设一流国家级研发基地。推动装备制造向技术自动化、产品智能化、设备成套化、产业集群化发展。鼓励手撕钢、笔尖钢、高性能碳纤维等特色产品发展壮大。加强智慧政务、智慧交通、智慧物流、智慧教育、智慧医疗等应用领域建设。

培育高科技领军企业100家

鼓励龙头企业整合产业链上下游。集中建设一批开放型科技成果转化中试基地，推动优秀科技成果在太原落地转化。重点培育高科技领军企业100家、高新技术产业1000家、科技型中小企业10000家。

高标准建设第一实验室，努力实现国家实验室在我省布局零的突破。

为科研人员松绑减负

赋予创新领军人才更大的技术路线决定权和经费使用权，为科研人员松绑减负。

设立科技金融专项资金和国家科技成果转化基金太原子基金。建立科技成果转化收益分配和股权激励机制，充分调动科研人员转化科技成果的积极性和创造性。

最大诚意吸引各类人才

出台更有吸引力的户籍、就业、科研等人才政策，引进10名顶级人才、100名高层次领军人才、急需紧缺人才，培育选拔使用1000名本土人才，集聚10000名人才后备军。

年内完成人才公寓一期工程建设，切实解决好各类人才住房、子女就学、家属就业、医疗保障等生活问题。以最大诚意、最佳环境、最优服务，让各类人才在并州大地落地扎根。

构建现代产业体系 太原要有新速度

打造不锈钢航母

实施传统产业基础再造工程。抓龙头强带动，抓基地增活力。

全力支持太钢发展，巩固太钢全球不锈钢领军企业地位，努力打造不锈钢航母。

支持太重、西山煤电、中车太原机车等企业，运用新技术新装备新工艺进行全方位、全角度、全链条改造，让传统产业“老树发新枝”。加快项目建设，重新焕发老工业基地风采。

打造“太原智造”新名片

实施新兴产业强引擎工程。推动信创产业、半导体产业、大数据产业、新材料产业、先进装备制造业、通用航空产业等发展。

打造全国领先的信创产业集群，冲击千亿元级产业规模。打造高端半导体材料和器件产业集聚区。打造国际知名、国内领先的生物基新材料、碳基新材料、新型化工材料产业集群。

超前布局未来产业

实施未来产业先手棋工程。在人工智能、生物技术、集成电路等领域布局谋划。

依托华为、百度、科大讯飞、阿里云等龙头企业，推动建立创新中心，加速产业化应用。支持在生物材料、生物燃料、生物医药等多个领域的研发应用。重点支持碳基集成电路、第四代半导体等新技术研发。谋划实施一批具有前瞻性、战略性的重大

项目，推动产业换代升级。

建设品牌强市 太原要有新动作

打造“满意消费在太原”品牌

推动生产性服务业提质。建设全国领先的大宗商品智慧物流供应链管理平台，打造服务全省、承接国内、辐射“一带一路”沿线地区的产业集群。

扩大生活性服务业供给。构建多层次消费平台，打造消费新地标。钟楼街改造7月完工，打造千年商脉、钟鸣并州的特色国际名街。

打造“全域旅游”太原样板

做强文化旅游支柱产业。叫响西山生态文化旅游、汾河历史文化、千年府城文旅“三大品牌”，打造“全域旅游”太原样板。

启动晋阳古城遗址公园建设。太原古县城、华夏历史文明传承园5月对外开放。

以天龙山佛首回归为契机，推进晋祠——天龙山5A级大景区创建工作。

打造跨境电商生态圈

加快服务业数字化转型。大力发展战略教育、远程办公、直播带货等新消费发展模式。

培育壮大全球蛙、贡天下、乐村淘等本土电商骨干企业。

打造集进出口产品展示、仓储物流加工配送、线上推介和网络直播于一体的跨境电商孵化园，加快形成线上线下融合的跨境电商生态圈。

深化改革开放 太原要有新举措

力争新办小微企业1万户

在国企改革、金融体制改革、财税体制改革等方面，推动重点领域改革攻坚。加快169户市属国有企业脱钩改革及整合重组。加快农信社太原城区联社改制步伐，组建太原农商行。

推动综改区、中北高新区、清徐开发区、西山示范区、阳曲示范区等开发区创新发展。力争全市开发区签约项目增长30%以上。

推动市场主体做大做强。研究制定“最优”政策包，支持各类企业加快发展。全年力争新办小微企业1万户，净增规上工业企业240户以上。

推动更高水平对外开放。加快引进一批头部企业和优势企业。

城市更新行动 太原要有新提升

国庆节前完成五一广场改造

北部老城重点突出补短板、育新机。改造升级108国道，建设太原至忻州城市快速通道，打造太忻科技创新走廊。推动火工区、二电厂搬迁。规划建设生态湿地公园，沿东西北山布局一批特色小镇。

中部府城重点提升城市品质。“五一”前完成南宫改造，国庆节前完成五一广场改造，年内完成拱极门——东三道巷府城文道改造。

南部新城重点实施太原都市区一体化发展行动。实施坞城南路（南中环街——通达街）快速化改造，启动化章街西延（汾东南路——滨河东路）工程，加快建设马练营路北延（中心街——龙城大街）工程，完善太榆交界区域路网。

建成滨河自行车专用道

完善交通体系。推进地铁1号线建设，3号线、R1磁浮线争取早日开工。

上半年建成滨河自行车专用道。

启动市委党校和太原广播电视台迁建工程。

年内完成双塔公园、龙城公园、汾河四期建设工程，推进晋阳湖公园二期、海洋公园等重点项目建设。

开工建设20万吨西山地表水厂等项目。

新增停车泊位1万个以上

引入社会资本参与停车设施建设运营，全年新增停车泊位1万个以上，加快解决“停车难”问题。

打通一批断头路，畅通道路微循环。

推动城市运行“一网统管”，打造全省数字治城样板间。

推进乡村振兴 太原要有新局面

推动山西老陈醋走向世界

推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

大力发展都市农业。实施“特”“优”兴农行动。实施品牌强农行动，做优“阳曲小米”“娄烦山药蛋”“清徐葡萄”等区域特色公共品牌。推动以清徐醋产业为代表的山西老陈醋走向全国、走向世界。

打造迎泽区药茶一条街

建设太原药茶旗舰店，打造迎泽区药茶一条街。

实施产业富农行动。打造一批特色新型农家乐及民宿集聚区，把休闲农业和乡村旅游建设成农民致富的大产业。

加快美丽乡村建设。打造20个升级版新时代美丽宜居示范村。

改善生态环境 太原要有新突破

全面禁用一次性塑料制品

以更大力度“降碳”。推动煤炭消费减量替代。因地制宜推进“三县一市”清洁供暖改造，覆盖率达到90%以上。

加快调整运输结构。推动城市配送车辆逐步新能源化。建成区新增公交车、环卫车全部采购新能源车辆，现存车辆年内全部更新。

营造绿色低碳社会风尚。全面禁止生产、销售和使用一次性塑料制品，推行垃圾分类和减量化、资源化，加快厨余垃圾处理中心、医废处置中心等项目建设。

改扩建北郊污水处理厂

以更严措施“治污”。实施汾河上游段保护与修复工程。

启动龙城、杨家堡污水处理厂增量技改工程。

开工建设北郊污水处理厂改扩建工程，年内完成晋阳污水处理厂二期工程。

新增绿地3000亩

以更高标准“增绿”。全力推动东西山30处环城森林公园提档升级，完成营造林46万亩。

各城区均衡配置一批游园绿地，完成虎峪河西延、九院沙河西延、化章街、大运路等配套绿化工程，年底新增绿地3000亩。

增进民生福祉 太原要有新成效

完善教师优待办法

坚持就业优先战略。完成培训5万人以上，进一步提高考证持证覆盖面。

办好人民满意教育。大力发展3岁以下婴幼儿托育服务。完善普惠性学前教育，各城区新建公办园不少于3所，各县（市）不少于2所。

优化中小学校布局，扩大优质教育资源覆盖面。打造一批航空航天、人工智能等特色示范学校。

加快推进国科大太原能源材料学院建设，确保2022年建成招生。

年底前完成市属中小学校校长职级制度改革，完善教师优待办法。

促进药价实质性降低

加快建设健康太原。加快市第三人民医院迁建、市第四人民医院改扩建等项目建设进度，推进市中心医院等5所医院信息化建设。

全面推开公立医院薪酬制度改革，深化三医联动改革，推进医保支付方式改革，促进药价实质性降低。

改造老旧小区700个以上

持续改善居住条件。全面筹集4万套房源，培育11家专业化住房租赁企业，积极探索建立“租购同权”制度。

启动10个城中村、3个棚户区改造，完成老旧小区改造700个以上，同步推进既有住宅加装电梯、既有建筑节能改造，努力实现从“住有所居”向“住有宜居”转变。

打造群众身边博物馆

强化公共文化供给。围绕庆祝建党100周年开展好各项文化活动。办好首届晋剧艺术节，推出晋剧《迎新春》《庄周》《逆行者》等一批文艺精品。每周举办百场各类文艺展演、学术报告活动，继续免费送戏下乡1000场。

逐步开放新修缮的圆通寺、亨升久旧址等府城文物遗存，打造群众身边博物馆。

实施“百馆兴体”工程

建设城市书房，更好满足群众阅读需求。申报创建“东亚文化之都”。

实施“百馆兴体”工程，启动国家篮球（太原）训练基地、市体育训练基地、市水上训练基地等项目前期工作。积极创建全民健身模范市。

提高低保和特困人员补助标准

加大社会保障力度。六城区各打造一所高标准、示范性、引领性的养老服务中心，全市社区养老服务设施覆盖率达到70%以上。

市社会（儿童）福利院、市老年福利院、市光荣院年内具备使用条件。

进一步提高低保和特困人员补助标准，把民生底线兜牢兜实。

新增应急避难场所157处

深化安全生产专项整治三年行动，全领域、全覆盖、全方位排查整治安全隐患。

新增应急避难场所157处186万平方米。坚决维护公共安全和社会安宁。

守护人民健康 太原要有新作为

筑牢疫情防控屏障

通过精准精细管控、坚持平战结合、完善疾控体系，我市将坚决筑牢疫情防控屏障。

从严做好国际航班经停分流、入境货物和冷链食品检验检疫消杀等工作。加强医疗机构、商场超市、住宿餐饮、“三站一场”等重点区域防控。精准落实核酸检测、隔离医学观察、健康监测等措施，坚决防止疫情出现新燃点。

加强一线医护人员个人防护，加快推进新冠疫苗接种。教育引导广大群众加强自我防范。提升基层传染病防控能力。

转变政府职能 太原要有新形象

实现95%以上政务服务“最多跑一次”

今年，市政府将强化政治引领，严格依法行政，优化营商环境，加强廉政建设，狠抓工作落实，以“孺子牛”精神建设人民满意的政府。

扎实开展党史学习教育，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。全面推进政务公开，让权力在阳光下运行。

实现95%以上政务服务“一网通办”“最多跑一次”。实行“政府统一服务+承诺制”改革模式，全面推行企业投资项目政府统一服务。

推出不少于100项“一件事一次办”集成服务高频事项，实现“自助办”“就近办”“同城通办”。

本报记者 郭蓉 张晓丽 毕晶晶